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[bookmark: 0390ec0b-ece3-4423-98e3-743ba8fffd1c]1.如图甲所示，将一块平板玻璃放置在另一玻璃板上，在一端夹入两张纸片，当单色光从上方入射后，从上往下可以观察到如图乙所示的干涉条纹．则
[image: ]A. 任意相邻的亮条纹中心位置下方的空气膜厚度差相等
B. 弯曲条纹对应位置的空气膜厚度不相等
C. 若抽去一张纸片，条纹变密
D. 干涉条纹是由、上表面反射的光叠加产生的
[bookmark: 07e9078f-33ba-4e29-8b6b-5b701ba86063][image: ]2.如图所示，一定强度的激光含有两种频率的复色光沿半径方向入射到半圆形玻璃砖的圆心点，经过玻璃砖后有、、三束光射出，下列说法正确的是(    )
A. 光束是单色光
B. 光穿过玻璃砖所用的时间比光穿过玻璃砖所用的时间长
C. 入射光的入射角从开始增大，光比光先消失
D. 做双缝干涉实验时，用光要比用光条纹间距小
[bookmark: 1c1ca978-c5a0-4861-88d3-693d5d3e8d9b]3.研究光的干涉现象原理图如图所示光源到双缝、的距离相等，、连线平行于光屏，点为、连线中垂线与光屏的交点光源发出单色光，经、传播到光屏上点，垂直于光屏，为某亮条纹中心，之间还有条亮条纹，光由、传播到点的时间差为现紧贴放置厚度为的玻璃片，光由垂直穿过玻璃片传播到点与光由直接传播到点时间相等已知光在真空中的速度为，玻璃对该单色光的折射率为，不考虑光在玻璃片内的反射求：
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单色光在真空中的波长
玻璃片的厚度．


小练27解析
[image: ]1.【答案】 
A.光在不同介质中传播时，频率不会发生改变，所以出射光线的频率不变，故A错误；  
B.激光束从点进入玻璃球时，无论怎样改变入射角，折射角都小于临界角，根据几何知识可知光线在玻璃球内表面的入射角不可能大于临界角，所以不可能发生全反射，故B错误；  
C.此激光束在玻璃中的波速为，间的距离为，则激光束在玻璃球中从到传播的时间为，故C正确；
D.由几何知识得到激光束在点的折射角，由可得入射角，故D错误。
2.【答案】 
【解答】
A、光路如图所示：
根据几何知识可知，光在边的入射角为，由折射定律，解得；故A正确；
B、由得：，故B错误；
C、由临界角公式，得。光线到达边时，入射角，将发生全反射，所以光线不能从边射出，故C错误；
D、依据光路图分析，光从之间入射时：折射光线入射到边时的入射角等于，大于临界角发生全反射，故不能从边射出，故D错误；
故选A。
3.【答案】； 
【解析】解：根据题意将光路图补充完整，如下图所示
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根据几何关系可知：  ，  
根据折射定律有：  
解得：
设全反射的临界角为，则：
光在玻璃球内的传播速度有：
根据几何关系可知当 时，即光路为圆的内接正方形，从发出的光线经多次全反射回到点的时间最短，则正方形的边长：
则最短时间为：
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